

उलटबाँसी  
[ कबीर की उलटबाँसियाँ ]

बीए  
प्रथम वर्ष  
हिन्दी साहित्य

प्रथम प्रश्नपत्र

प्रस्तुतकर्ता  
डॉ० जगदीश शरण  
सहायक प्रोफेसर हिन्दी  
राजकीय महाविद्यालय कोजपुर  
(भुवनेश्वर)

(स्वयंनिर्मित)

उलटबाँझियाँ : 'उलटबाँझी' का सामान्य अर्थ है - झुलटा अर्थ। कनेक विद्वानों ने 'उलटबाँझी' की परिभाषा दी है। किन्तु इनमें डॉ० सरनाथ सिंह का स्पष्टीकरण अल्पतः संगत जान पड़ा है। उनके अनुसार, 'मेरी लपट में एक शब्द की दो व्युत्पत्तियाँ हैं तबली हैं - एक तो 'उलटबाँझी' संयुक्त शब्द के और दूसरी 'उलटवाँ' के सम्बन्धित। पहले शब्द 'उलटवाँ' का अर्थ उलटी हुई है और 'झी' का अर्थ लपट है, अतएव 'उलटबाँझी' का आशय हुआ 'उलटी हुई जतन से बनी उलट'। उलटबाँझियाँ में उलटी बातें कही गयी हैं, इसीलिए यह अर्थ उचित भी उचित होता है। गोरखनाथ का 'उलटी चर्चा' और लखी का 'उलटा वेद' आदि उदाहरण भी इस अर्थ का समर्थन करते हैं।

दूसरी व्युत्पत्ति के सम्बन्ध में उनका मत है कि - 'दूसरी व्युत्पत्ति कुछ विशेष कारण देकर योग्य है और वह है 'उलटबाँझ' शब्द के। 'परमपद' या आध्यात्मिक लोका में रहने वाला निराकार-रूपवाय वास्तव में 'उलटबाँझ' है इसके सम्बन्धित वाणी 'उलटबाँझी' वाणी कहला सकती है। आध्यात्मिक अनुश्रुतियों लोक-विपरीत अनुश्रुतियाँ होती हैं और उन अनुश्रुतियों को व्यक्त करने वाली वाणी लोक-द्वेष के उलटी प्रतीत होती है, वास्तव में वह उलटी होती है। इस शब्द में 'बाँ' के अर्थ जो सामान्यतया दिया है पढ़ी है वह अकारण है।'

इस प्रकार 'उलटवॉरिया' ऐसी डाकू है जो सामान्य प्रचलित लोकशास्त्र के विपरीत होती है और अपने आधिपत्य में विशेषज्ञ और अज्ञान प्रतीत होती है, किन्तु वास्तुतः वह किसी बूढ़े बर्ष की व्यंजना करती है। यह निरर्थक और बेतुकी नहीं होती।

उलटवॉरिया की रचना हिंदी और नाथों ने की है। सिद्धा-नाथों की दृष्टि में साधना को सात्मसात करने के कारण कबीर या उनका प्रभाव पड़ना स्वाभाविक ही था। अतः कबीर की उलटवॉरिया हिंदी और नाथों की उलटवॉरिया से प्रभावित है। डॉ० प्रवृत्तपाल सिंह ने कबीर की उलटवॉरिया के तीन वर्ग किए हैं - अलंकार-प्रधान, अद्भुत-प्रधान और प्रतीक-प्रधान। उनके मतानुसार कबीर की अलंकार-प्रधान उलटवॉरिया में भाषिकान्तातः विशेषी बातें ही रहती हैं। अतः इनमें प्रमुख अलंकार भी विशेषी प्रकृत हैं, जैसे कृती-न-कृती स्वयं आश्चर्य की तुल्य होते हैं। अद्भुत-प्रधान उलटवॉरिया में अद्भुत रस की ही विशेष प्रतिक्रिया कबीर के कथन में हुई है। यद्यपि अलंकार और प्रतीकों की भी विचारें हैं कथनों में स्वाभाविक रूप में ही हैं, किन्तु प्रमुखता अद्भुत रस की ही रहती है। प्रतीकालय उलटवॉरिया में कबीर ने साधना के निर्यद रहस्यों को साधः रूपक आदि के द्वारा कहा है।

कबीर की उलटवॉरिया के कुछ उदाहरण -

- (1) एक अचम्भा देखा रे आई ।  
बड़ा सिंह चराव गई ॥
- (2) है कोई जगत गुर ग्यानी, उलटि बेंद वूझी ।  
पावै में अगारि गारै, अंधारे को घूझी ॥
- (3) गाइ नाहर खापौ, हरानि खापौ चीत।  
आपिल गार फाँदिया, बटारै बाज जीत ॥